

烈士墓里这张尘封82年的照片令人泪目



发掘出的小圆镜。肃宁县退役军人事务局供图

一张年轻的照片，揭开了尘封82年的一幕。

4月10日，河北肃宁县退役军人事务局在迁移肃宁县雪村战斗中牺牲的烈士遗骸过程中，发现一位无名烈士的遗骸令人动容，他牺牲时双手紧紧抱在胸前，手中紧握着一枚小圆镜，镜内夹藏着一张年轻女性的照片，端庄秀丽，面带微笑。

她是谁？是烈士的恋人？妻子？或是其他亲人？跨越82载岁月，这份深情与执着，仿佛穿越时空，拨动了无数人的心弦。

在肃宁县窝北镇窝北村村西，有一座82年前的雪村战斗烈士墓，平日由当地村民自发照看维护。根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士纪念设施保护管理办法》相关规定，经上级主管部门同意，肃宁县委、县政府决定将雪村战斗烈士墓迁移至肃宁县烈士陵园，并于4月9日开始对烈士遗骸、遗物进行发掘和重新装殓。

4月10日，在烈士遗骸发掘时，工作人员发现第31号烈士遗骸的两只胳膊交叠着搭在胸前，胸前放着一个物件。工作人员拿出来后，发现是一枚小圆镜，小圆镜内夹有一张照片，虽深埋82年，但上面年轻女性清秀的面容仍清晰可辨。工作人员立即进行了现场拍照，然后将照片封存到密封袋中。

“圆镜金属边缘已被锈蚀，但照片部分保留相对完整，黑白照片上，女孩平视前方，端庄秀丽。这名烈士在牺牲前手中紧握这枚小圆镜，我们猜测照片中的年轻女子应该是对

烈士特别重要的人。”肃宁县退役军人事务局工作人员马超对记者说。

一张珍贵的照片背后，可能是一段可歌可泣的爱情故事，抑或是一份至深的亲情、友情，令现场工作人员无不动容。

“我出生于2001年，之前只在影视作品中看到过战争场面，如今手捧烈士遗骸，我才真切地感受到什么叫‘今天的幸福生活是无数革命先辈用鲜血和生命换来的’，眼泪不自觉地往下流……”迁葬现场，工人王塞沉痛地说。

“她一定是这位烈士最为牵挂的人！”肃宁县退役军人事务局工作人员王雅伦在第一眼看到这张清秀端庄的女孩脸庞时，有“震撼和心痛”的感觉，随即更复杂的情感涌上心头，无法用语言形容。虽然经历近一个世纪的洗礼，但照片依旧清晰可见。

“他在牺牲的那一刻，还把照片紧紧地抱在胸前，我们看到的也很心痛。”马超说。

据史料记载，1942年5月1日，侵

华日军集中5万重兵，对冀中腹地展开大“扫荡”。时任冀中军区八分区司令员常德善、政委王远音率领部队转战冀中，伺机歼灭敌人。同年6月8日，侵华日军向肃宁县雪村展开猛攻，从拂晓到黄昏，八路军将士在司令员常德善的带领下，在雪村村北的开阔地上、沟渠中与敌人展开了殊死拼杀，因寡不敌众，千余名八路军指战员壮烈牺牲，常德善、王远音以身殉国，史称“雪村突围战”。

在雪村战斗烈士遗骸发掘中，除了照片外，工作人员还发现了被泥土包裹的帽徽、茶缸、生锈的皮带扣子、遗留的子弹等少数烈士遗物，这些遗物目前已封存，后期将统一安放。

4月19日，肃宁县委宣传部有关负责人告诉记者，目前雪村烈士墓的迁移工作已经完成，沧州市公安局也采集了部分烈士遗骸的DNA，包括手持照片的烈士，后续将通过中华英烈网，公布数据和照片，为烈士寻亲。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰



犯罪嫌疑人指认现场。兰州市公安局安宁分局供图

冒充便衣警察非法拘禁抢劫女子 兰州安宁警方迅速抓获“李鬼”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)冒充便衣警察非法拘禁他人长达6小时……4月19日，记者从兰州市公安局安宁分局获悉，近日，安宁警方快速破获一非法拘禁案。

4月14日凌晨，安宁公安分局忠和派出所民警巡逻至辖区一处偏僻路段时，一名女子突然从路边冲出，拼命向警车挥手示意。坐上警车后，惊魂未定的女子向民警表示，自己于13日晚被一名“便衣警察”使用手铐控制，拘禁在一处废弃民房，半夜借机逃脱，看到前方有警车警灯闪烁，才赶紧冲上路基向民警求助。

民警了解到，受害人曾女士不久前在网上认识了男子陈某，陈某自称是“警察”，并通过微信向曾女士发送其携带手铐的照片，并不时向曾女士讲述自己的“办案经历”，很快博得了曾女士的好感。

4月13日晚，陈某以“化装侦查、协助办案”为由，请曾女士予以“协助”。曾女士想都没想就欣然赴约，在兰州市城关区一处偏僻道路坐上陈某驾驶的轿车后，被陈某强行戴上手铐，带至安宁区忠和镇一处废弃民房内拘禁。

在此期间，陈某将曾女士身上的财物搜刮一空，并逼迫曾女士说出银行卡

密码后匆匆离开现场。所幸陈某在将曾女士转移至废弃民房时，手铐卡位较松，曾女士在陈某驾车远去后，拼命挣脱手铐并一路跑向有亮光的位置，最终成功获救。

由于陈某的作案线路和地点较为偏僻，视频监控覆盖率低，受害人曾女士也因受到惊吓，完全回忆不起作案车辆的颜色和型号，这给民警的侦查工作带来较大难度。民警把工作重点转向了非法拘禁犯罪现场，通过仔细勘验，民警发现了一个手铐外包装盒，并从现场遗留的矿泉水瓶提取到了生物检材。通过现场物证比对检验，民警迅速锁定了嫌疑人陈某的真实身份。

4月14日13时，民警在城关区将企图驾车逃离兰州的陈某抓获。经审讯，陈某交代，在与曾女士聊天过程中，发现曾女士财务状况较好，随即产生了拘禁并实施抢劫的念头。作案当晚，陈某在获得曾女士的银行卡后，就立即驾车前往银行ATM机“验证”，没想到返回作案地点时，曾女士已经消失不见，随后立即逃离了现场。

目前，犯罪嫌疑人陈某已被依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

以“身”换租 网络招嫖 兰州城关警方捣毁一卖淫窝点

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员令妍 记者张秀芸)假借旅游名义，入住街边公寓民宿，看似“正常”的休闲娱乐，实际上暗藏“玄机”……4月20日，记者从兰州市公安局获悉，近日，兰州城关警方成功捣毁一个隐藏在公寓民宿内的涉黄窝点，抓获卖淫嫖娼人员16名。审讯过程中，嫌疑人蒙某交代其与房东裴某一直保持“男女朋友”关系……

今年3月初，城关公安分局雁滩派出所接到兰州市公安局推送线索：城关区存在一个通过网络进行拉客招嫖的隐秘卖淫团伙。获悉线索后，民警立即跟进侦查，很快挖出了一个以犯罪嫌疑人裴某和蒙某为首，不定期在公寓民宿内通过网络招嫖方式卖淫的团伙。

2023年8月，犯罪嫌疑人蒙某以来兰旅游为由长期入住城关区一家民宿，该民宿由裴某负责日常管理，两人逐渐熟悉后发展为男女朋友。蒙某一边与裴某交往，

一边背着他通过网络拉客招嫖干起了“老本行”。裴某通过聊天记录发现女友的“捞金生意”后，继续与其保持关系，并为蒙某提供免费住宿，蒙某则为裴某提供“特殊服务”，双方各取所需。

“为躲避打击，我们来回往返于云南、贵州等地，每单400元到600元不等。”见裴某不反对，为了赚快钱，蒙某将她的“好姐妹们”都聚集到民宿中，并通过键盘手彭某、王某、李某在网上发布色情服务信息，吸引客人上钩，再通过微信、QQ介绍给卖淫女。半年时间里，4人通过介绍卖淫牟利5万余元。

今年3月中旬，城关公安分局协调联动，果断出击实施抓捕，一举抓获以裴某、蒙某为首的违法犯罪嫌疑人16名，其中包括团伙主要犯罪嫌疑人5名，卖淫嫖娼人员11名，当场查缴招嫖手机、电脑等物品一批。截至目前，全案已刑事拘留5人、行政处罚11人。

赚取流量 传播低俗 通渭两名网红主播被约谈和处罚

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员赵喜强 张军虎 记者张鹏翔)近日，甘肃通渭县委网信办对两名网红主播在社交平台直播过程中为吸引人气，赚取流量，传播低俗等违规行为进行了约谈和行政处罚。

据了解，通渭县委网信办、通渭县公安局网安大队在网上巡查发现，某网络平台用户“农***婆”在直播时，经常引导用户低俗互动，组织煽动粉丝互撕谩骂、拉踩引战。对此，通渭县委网信办联合

通渭县公安局网安大队民警迅速对“农***婆”使用者进行约谈教育，组织其学习了《中华人民共和国治安管理处罚法》《网络主播行为规范》等法律法规。

与此同时，某网络平台用户“四***妈”使用者在直播过程中为吸引人气，赚取流量，使用方言讲述低俗内容，直播间有大量网民围观，严重污染网络环境，通渭县委网信办与相关职能部门联合取证，查实了其违法事实。公安机关依法对其进行了行政拘留5日的处罚。